

Орган парткома, профкома, комитета ВЛКСМ и управления Магнитогорского двайды ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени металлургического комбината имени В. И. Ленина

# МАГНИТОГОРСКИЙ МЕТАЛЛ

92 (4229)  
Год издания  
тридцать третий

ВТОРНИК,  
1 августа  
1972 года

Цена 2 коп.

## РАВНЕНИЕ НА ПЕРЕДОВЫХ!

Главное сейчас — выплавлять как можно больше металла. Судя по результатам работы, эту задачу хорошо понимают сталеплавильщики второго мартеновского цеха. Тон в работе задают передовики внутрицехового соревнования в честь 50-летия образования СССР. Так, бригады мартеновской печи № 13 добились в первом полугодии самого высокого производства стали среди агрегатов цеха. На их счету 1800 тонн сверхпланового металла.

В цехе молодые сталевары в работе ничуть не уступают опытным мастерам сталеварения. Лишь несколько лет назад пришел в цех Алексей Авраменко. Трудная и почетная сталеварская работа увлекла юношу. Его сметка и помощь товарищей способствовали тому, что за короткое время он из подручного вырос до сталевара второй мартеновской печи.

Алексей Сергеевич Авраменко занимается в горно-металлургическом институте. Учеба, несомненно, помогает ему в работе, Авраменко знают в цехе как специалиста своего дела.

На снимках: одна из бригад передового агрегата № 13 в составе подручного сталевара Виталия Багдулина, сталевара Михаила Манжулы, подручных сталевара Владимира Шкловского и Валентина Белоусова; сталевар коммунист А. С. Авраменко (фото внизу).

Текст и фото Н. Неестеренко.



### СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ

СЛОВО — ЗА СТАЛЕПЛАВИЛЬЩИКАМИ

ИТОГИ ВЫПОЛНЕНИЯ КОЛЛЕКТИВНОГО ДОГОВОРА ЗА I ПОЛУГОДИЕ (МАТЕРИАЛЫ КОНФЕРЕНЦИИ ТРУДЯЩИХСЯ ЧИТАЙТЕ НА 2-й СТРАНИЦЕ)

НАВСТРЕЧУ 50-летию ОБРАЗОВАНИЯ СССР. РАССКАЗ О СОЮЗНЫХ РЕСПУБЛИКАХ. КАЗАХСТАН

К НАЧАЛУ НОВОГО УЧЕБНОГО ГОДА. РЕЙД ПО ПРОВЕРКЕ НАБОРА В ШКОЛЫ

НАШ — КАЛЕНДАРЬ. МЕЖДУНАРОДНЫЙ ГОД КНИГИ

### КОМБИНАТ ЗА НЕДЕЛЮ

## ПО РЯДУ ПРИЧИН

Важным событием в жизни коллектива комбината за истекшие семь дней явилась конференция трудящихся по итогам выполнения коллективного договора за первое полугодие. «Магнитогорский металл» рассказывает сегодня о результатах ее работы на второй странице.

Особо хочется выделить следующий факт. Немало справедливых упреков было высказано в адрес сталеплавильщиков. Эти все делегаты, представлявшие интересы тех передовиков, чья успешная работа во многом зависит от мартеновцев, говорили о том, что в созданных условиях от сталеплавильщиков, как никогда, ждут устойчивой качественной работы. О том, что это за условия, говорить не приходится. Достаточно привести слова делегата трудящихся обжимного цеха № 1 В. В. Никишанова, который отметил в своем выступлении, что из-за недостатка стали коллектив не только сам оказывается в должниках, но и ставит в такое же тяжелое положение сортовые станы. Аналогичные трудности из-за недопоставки металла испытывают и другие коллективы.

Неудачи мартеновцев в июле вытекают вследствие ряда причин. Одна из них — и, пожалуй, главная — отсутствие должной организации в поиске и использовании внутренних резервов повышения эффективности производства, в недостаточном соблюдении технологической дисциплины, без чего невозможно обеспечить устойчивое производство стали. Все это, разумеется, сказывалось на работе сталеплавильщиков и ранее, но в июле дало знать о себе с наибольшей силой.

В чем дело? Почему сталеплавильщики, несмотря на мероприятия, направленные на увеличение стали, на ту огромную помощь, которую оказывают передовики дирекция и общественные организации комбината, все-таки работают неудовлетворительно?

По результатам работы за июль сталеплавильщики выглядят гораздо хуже, чем это было в такой тяжкий для них месяц, как январь 1972 года. О том, какое напряжение испытали мартеновцы в июле, свидетельствует их работа в течение последних пяти дней истекшего месяца.

Для того, чтобы справиться с планом и покрыть задолженность, образовавшуюся с начала месяца, мартеновцы должны были в эти оставшиеся дни выплавлять среднесуточно 40—41 тысячу тонн металла. Но в общей сложности коллективы трех цехов смогли производить в течение суток только 37—38 тысяч тонн металла. О выполнении плана, тем более покрытии долга, при такой производительности и речи быть не могло. В итоге — сталеплавильщики в июле вновь испытали горечь поражения, хотя в последние дни они получили возможность работать более ритмично.

Вывод, к которому пришли хозяйственное руководство и общественные организации комбината после анализа работы сталеплавильщиков, сводится к следующему: необходимо прежде всего наладить четкую взаимосвязь всех звеньев внутри каждого мартеновского цеха. Это станет возможным и при условии, если на сменно-встречных собраниях будет выработываться генеральная линия каждой смены, определяться ее значение в успехе коллективов цехов.

## РАДИ ОБЩЕГО ДЕЛА

Мы, прокатчики, с глубоким уважением относимся к людям вашей профессии, к людям, которые прославили Магнитку на весь мир. Мы гордимся тем, что работаем в одном коллективе с вами, делаем одно общее дело.

Мы знаем, что ваш труд сложен и нелегок, но мы знаем также, какие трудные задачи ставила перед вами жизнь и как вы с честью с этими задачами справлялись. Вы сумели преодолеть отставание, образовавшееся в трудных условиях суровой зимы, и выплавить за полугодие десятки тысяч тонн сверхпланового металла.

Несмотря на это, мы, прокатчики, испытываем острый недостаток металла. Оборудование прокатных станков простаивает часами из-за

### ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО КОЛЛЕКТИВУ СТАЛЕПЛАВИЛЬНОГО ПРОИЗВОДСТВА

отсутствия заготовок, снижается производительность труда в больших коллективах, убытки от простоя оборудования составляют сотни тысяч рублей, наши потребители недополучают тысячи тонн металла.

Только один стан 300 № 2 простоял из-за недостатка заготовки в первом полугодии 100 часов, в результате чего потери производства составили более 7000 тонн. 86 потребителей продукции этого стана недополучили 6558 тонн металла. А ведь в коллективах заводов, получающих наш металл, сотни и тысячи людей, которые по нашей вине не выполняют государственный план. Это наносит невосполнимый

ущерб всему государству.

Особенно ухудшилось обеспечение металлом в июле. Нас волнует и то, что мы получаем металл не в соответствии с заказами, из-за чего нарушается график прокатки, станы простаивают на дополнительных перевалках и перестройках от одного до трех часов. Люди делают со-

вершенно ненужную, непроизводительную работу, снова простаивает дорогостоящее оборудование.

Дорогие товарищи! Мы обращаемся к вам от имени коллектива трудящихся проволочно-штрипсового цеха с просьбой обеспечить нас сталью в достаточном количестве, а коллектив нашего цеха приложит все силы к тому, чтобы обеспечить металлом наших заказчиков.

По поручению коллектива коммунистического труда проволочно-штрипсового цеха:

С. НИЖНИК,  
Герой Социалистического Труда,  
старший вальцовщик стана 250 № 2.  
В. ТОРОПОВ,  
кавалер ордена Трудового Красного Знамени, старший вальцовщик стана 250 № 1.  
А. ПОПКОВ,  
кавалер ордена Трудового Красного Знамени, старший вальцовщик стана 300 № 2.

В минувший четверг состоялась конференция трудящихся комбината по итогам выполнения коллективного договора за I полугодие.

Сегодня мы публикуем материалы этой конференции.

## БЕРЕЧЬ И ПРИУМНОЖАТЬ ТРАДИЦИИ

(ИЗ ДОКЛАДА ДИРЕКТОРА КОМБИНАТА А. Д. ФИЛАТОВА)

Коллектив комбината, включившись в социалистическое соревнование в честь 50-летия образования СССР, добился значительных успехов. За первое полугодие произведено сверх плана 57,4 тысячи тонн чугуна, 77,1 тысячи тонн стали, 14,3 тысячи тонн проката. Однако мы не справились с основным экономическим показателем работы предприятия — не выполнили план по прибыли. Также не выполнено задание по снижению себестоимости продукции — допущен перерасход в сумме 1993 тысячи рублей.

Одним из важнейших факторов дальнейшего роста эффективности производства является улучшение качества продукции —

это своеобразное зеркало работы предприятия. Улучшение качества позволяет обществу экономить значительные средства, полнее удовлетворять запросы народа. Мы много и настойчиво работаем над этим вопросом, имеем определенные успехи. Так, освоена

ленные колдоговором сроки.

Из семи планов НОТ, внедрение которых намечено на первое полугодие, выполнено пять. В стадии завершения и другие два плана.

По развитию рабочего изобретательства и рацио-

Совета Министров СССР «О мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма», Президиум Верховного Совета РСФСР принял соответствующий Указ. Все эти меры безусловно окажут свое воздействие, но главное — за нами. Мы должны создать в

та. Причина этому — неорганизованность работы на наших главных участках — сталеплавильном и транспорте. Сталеплавильщики работают на низком уровне, в мартеновских цехах из-за ослабления трудовой и технологической дисциплины участились аварии, возросли простои. Наша ближайшая задача — улучшить работу сталеплавильщиков, восполнить образовавшуюся задолженность по стали. Для этого всем цехам, службам, отделам заводоуправления и другим подразделениям комбината, от которых в какой-то степени зависит работа сталеплавильщиков, оказывать им всестороннюю помощь.

Коллектив нашего комбината всегда был самым передовым металлургическим предприятием. Мы обязаны и дальше беречь наши славные традиции.

Успешное выполнение обязательств коллективного договора по сверхплановому производству чугуна, стали, проката, товаров народного потребления, по повышению производительности труда будет достойным вкладом металлургов Магнитки к 50-летию образования нашего государства.

выплавка нестарееющей стали и проката для автомобильного листа из нее, с каждым днем увеличивается количество экономичных профилей проката. Улучшается качество и других видов продукции.

Между тем, у нас имеются еще и весьма серьезные недостатки. Прежде всего велики потери от брака. Причем, по стали они возросли по сравнению с прошлым годом на 0,26 процента (а по прокату остались на уровне 1971 года).

Из 14 организационно-технических мероприятий, срок выполнения которых предусмотрен на протяжении всего года, выполнено 5 мероприятий. По остальным ведутся работы и будут выполнены в установ-

нализации обязательства выполнены. Успешно завершены мероприятия и по другим пунктам колдоговора.

Нас волнует сейчас трудовая дисциплина. Пока она остается неудовлетворительной. Хотя количество прогульщиков и уменьшилось против прошлого года, но остается еще очень большим. Особенно много прогульщиков в цехе металлоконструкций, в копровых цехах № 1 и № 2, в огнеупорном производстве, в ЦРМО № 1 и № 2, в механическом, в совхозе «МОС», в УКХ, в чугунолитейном и фасоннолитейном цехах.

Почти половину прогулов совершают пьяницы. Недавно опубликовано постановление ЦК КПСС и

каждом цехе, в каждом рабочем коллективе такую атмосферу, в которой у пьяниц и алкоголиков даже мысли не возникло бы потянуться к рюмке.

Итак, первое полугодие мы закончили удовлетворительно. По производству стали образовалась большая задолженность. Отсюда невыполнение планов по прокату, по прибыли, резкое ухудшение финансового положения комбината.

Невыполнение плана по прибыли может отразиться на фондах поощрения. Мы не сможем строить жилье, содержать и расширять базы отдыха, лечебные и культурно-оздоровительные предприятия и сооружения, уменьшатся фонды на выплату премий рабочим, ИТР и служащим комбината.

Профсоюзный комитет комбината, комитеты профсоюза цехов и производств в прошедшем полугодии основное внимание уделили мобилизации трудовых усилий и творческой активности рабочих и служащих на выполнение и перевыполнение государственного плана и социалистических обязательств, принятых на текущий год. Совместно с хозяйственным руководством мы проводили и проводим работу по всемерному развитию и совершенствованию форм социалистического соревнования — важнейшего метода коммунистического строительства.

В этом году трудовое соперничество идет под девизом: «50-летию образования СССР — достойную встречу».

Обязательства коллективов цехов, участков, агрегатов и трудящихся направлены на то, чтобы новыми трудовыми достижениями отметить этот юбилей.

Для поощрения победителей широко используются формы морального и материального поощрения. Так, более 650 передовиков производства, победителей в соревнованиях, были удостоены звания «Почетный металлург», награждены знач-

## ЗА ЮБИЛЕЙНЫЙ ПОЧЕТНЫЙ ЗНАК!

(ИЗ ДОКЛАДА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРОФНОМА В. М. АРХИПОВА)

ком «Отличник социализма» Министерства черной металлургии, награждены Почетными грамотами МЧМ и ЦК профсоюза, управления и профкома комбината, занесены на Доску почета, Аллею передовиков. Среди них: В. С. Смоляков — горновой доменного цеха, А. М. Богатов — сталевар мартеновского цеха № 1, Е. Н. Фомин — старший вальцовщик обжимного цеха № 1, В. С. Казачий — старший оператор обжимного цеха № 2, П. И. Металличенко — мастер сортопрокатного цеха, Н. В. Фефанов — старший агломератчик, Г. В. Голиков — машинист коксовальщика, М. С. Овчинников — горновой доменного цеха, М. А. Красильников — сталевар и многие другие. Для поощрения победителей внутрикомбинатского соревнования израсходовано 135 тысяч рублей.

Однако в организации социалистического соревнования имеются серьезные недостатки, а иногда допускается формализм. Подтверждением этому служит невыполнение обязательств

по сверхплановому производству проката и плана по получению сверхплановой прибыли. В этом в значительной степени повинны сталеплавильщики. Коллективы мартеновских цехов не обеспечивают сталью прокатные станы в соответствии с графиком, что привело к увеличению простоев станов из-за металла и увеличению долга по заказам.

Хозяйственному руководству и комитетам профсоюза сталеплавильного производства необходимо улучшить творческую работу с коллективом, повысить ответственность за соблюдение трудовой и технологической дисциплины.

Многие цехи соревнуются сейчас под девизом: «Работать без травм и аварий». Однако за отчетный период производственный травматизм возрос в сравнении с тем же периодом 1971 года на 14 процентов.

Тревожное положение с производственным травматизмом сложилось в цехах: эксплуатации ЖДТ, мартеновском № 3, листопркатном № 5, горно-обога-тельного производства.

Анализ причин производственного травматизма показывает, что 80 процентов всех несчастных случаев произошло из-за неудовлетворительной организации безопасного проведения работ со стороны инженерно-технических работников или нарушения правил техники безопасности непосредственно исполнителями работ.

Профсоюзный комитет вынужден особо отметить сложившееся неудовлетворительное положение по вводу в эксплуатацию жилья и объектов культурно-бытового значения. В прошедшем полугодии не сдано в эксплуатацию ни одного квадратного метра жилья. Не сдан в эксплуатацию больничный корпус на 200 коек, плавательный бассейн, не приступали к продолжению строительства противотуберкулезного профилактория, цеха овощных полуфабрикатов и других.

Все это является следствием того, что управление капитального строительства, жилищно-бытовая комиссия профкома не проявляют настойчивости

в выполнении обязательств по коллективному договору.

Подводя итоги выполнения коллективного договора за первое полугодие 1972 года и определяя задачи по безусловному его выполнению в целом за год, профсоюзный комитет выражает уверенность, что коллектив трудящихся комбината под руководством партийной организации и вышестоящих партийных, советских и профсоюзных органов, мобилизуя свои трудовые усилия и творческую активность, преодолит трудности в производственной деятельности, повысит организованность и ответственность каждого труженика за порученное дело и на основе широко развернувшегося социалистического соревнования за достойную встречу полувекового юбилея СССР, добьется права быть удостоенным Юбилейного Почетного Знака ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС в ознаменование 50-летия образования СССР.

## Уроки минувшего полугодия

(ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ ДЕЛЕГАТОВ КОНФЕРЕНЦИИ)

Под знаком достойной встречи в сенародного праздника — 50-летия образования СССР проходила работа конференции трудящихся комбината по итогам выполнения коллективного договора за первое полугодие.

Горняки, говорил представитель горно-обога-тельного производства тов. Шевчук, полны решимости сделать все, чтобы давать больше добротного железорудного сырья. Но для этого требуется как можно быстрее выполнить такие организационно-технические мероприятия, как ввод в эксплуатацию руд-

строительство третьего заезда на горизонте 320 метров известняково-доломитового карьера и ряд других. В цехах производства, подчеркнул выступающий, много сделано за полугодие и по техническому прогрессу, и по ликвидации трудоемких процессов, что благотворно сказывается и на улучшении условий труда и повышении его производительности. Однако наличие в производстве таких узких мест, как несовершенное грузоподъемное оборудование, неисправный ручной инструмент, все еще является значительным тормозом на пути увеличения

производства руды и агломерата.

Отмечая большие успехи доменщиков, машинист вагон-весов доменного цеха тов. Макарычев говорил о том, что пришедшая на Горн очень нужная доменщикам механизация порой не отвечает своему прямому назначению — облегчать труд горнового, делать его производительнее, так как некоторое оборудование зачастую простаивает по вине управления главного механика, которое вовремя не снабжает доменщиков нужным количеством деталей и запчастей.

Прошедшие шесть меся-

цев были особенно трудными для сталеплавильщиков. Анализ работы мартеновцев показал, как каким неприятным последствиям может прийти любой коллектив, если ослабнет технологическая дисциплина, ослабнет интерес к поиску внутренних резервов производства. И оттого представитель мартеновского цеха № 1 тов. Кармановский вынужден был начать свое выступление с напоминания о долге по стали, который грузом лежит на совести сталеплавильщиков. Делегат назвал причины плохой работы своего коллектива. О задачах коллектива ста-

леплавильного передела в оставшиеся до конца года месяцы подробно говорил главный сталеплавильщик тов. Захаров. Главное в работе мартеновцев, подчеркнул он, это не только покрыть долг, выполнить соцобязательства, ликвидировать предпосылки, ведущие к авариям, но и добиться хорошего качества выплавляемой стали.

С большим вниманием были выслушаны выступления делегатов — оцинковальщика ЛПЦ-3 тов. Желнина, машиниста locomotiva ЖДТ тов. Сементковского, машиниста тушильного вагона коксохимического производства тов. Зуева, председателя цехкома обжимного цеха № 1 тов. Никишанова, ведущей столовой № 11 тов. Кононовой.

## ГЛАВНЫЕ ЗАДАЧИ

(ИЗ ПОСТАНОВЛЕНИЯ КОНФЕРЕНЦИИ)

Профсоюзная конференция приняла постановление об итогах выполнения коллективного договора в первом полугодии 1972 года. Отметив успехи коллектива комбината в выполнении государственного плана, вскрыл недостатки в организации производства, указав на снижение трудовой дисциплины, что привело к повышению производственного травматизма, конференция признала выполнение коллективного договора в первом полугодии нынешнего года удовлетворительным.

Главной задачей администрации и профсоюзной организации комбината конференция считает широкое развертывание организаторской работы по мобилизации трудовых коллективов предприятия на выполнение государственного плана и социалистических обязательств.

В своем постановлении конференция обращает внимание директора комбината т. Филатова А. Д. и председателя профкома т. Архипова В. М. на невыполнение в срок мероприятий по строительству цеха овощных полуфабрикатов, по реконструкции трех теплиц в пригородном Молочно-овощном совхозе. В постановлении указывается также на необходимость завершения строительства бытового корпуса Алаповского известнякового карьера и корпуса химической чистки спецодежды цеха вспомогательных материалов. Конференция отметила, что в первом полугодии нынешнего года не велась работы на строительстве противотуберкулезного профилактория и больничного корпуса медсанчасти комбината.

В постановлении рекомендовано профсоюзному комитету комбината рассмотреть в течение сентября текущего года совместно с объединенным построением комитетом профсоюза треста «Магнитострой» вопрос о мерах, обеспечивающих выполнение обязательств по вводу в эксплуатацию жилых домов и социально-бытовых объектов в объемах, предусмотренных коллективным договором.

Начальнику отдела общественного питания т. Иванову Н. И. и председателю профкома общепита т. Кацисену И. Я. конференция указала на необходимость улучшения организации питания и обслуживания в столовых комбината, особенно в вечернее и ночное время.

Президиуму профкома комбината постановлением поручается обратиться в Челябинский совет профсоюзов и обком профсоюза рабочих металлургической промышленности с просьбой выделить средства на финансирование дополнительного заезда в нынешнем году в санаторий-профилакторий.

Конференция рабочих, инженерно-технических работников и служащих комбината призывает в своем постановлении всех трудящихся предприятия шире развернуть социалистическое соревнование в честь 50-летия СССР, направить все усилия на борьбу за получение Юбилейного почетного Знака ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС.

# КАЗАХСТАН



## День вчерашний

Сколько горя и слез, народных страданий и бесправия видела земля этого края! Дореволюционный Казахстан был одной из самых отсталых окраин Российской империи. Колонизаторская политика царизма, гнет баев-феодалов и мусульманского духовенства, господствовавшие патриархально-феодальные отношения обрекали трудящиеся массы на обнищание, разорение, темноту и невежество.

14—16-часовой рабочий день, мизерная заработная плата, нищенский, убогий быт, бесконечные издевательства администрации — таким было положение казахских рабочих. Тяжелый подневольный труд на баев, волостных правителей и аульных старшин, обработка земли с помощью примитивной сохи и омача, полукочевой и кочевой образ жизни из-за отсутствия воды и пастбищ для скота — такой была судьба сельского населения.

Богатые месторождения полезных ископаемых Казахстана продавались иностранным капиталистам, эксплуатация их велась крайне хищнически. Более 45 миллионов десятин лучших земель захватило царское правительство. Казахских земледельцев и скотоводов вытесняли в бесплодные и пустынные районы.

Известно, что членами «Русско-Азиатской корпорации», монополизировавшей эксплуатацию богатейших Риддерских полиметаллических месторождений и Экибагетуских углей, были миллионер Гувер, миллионер Морган (США), английский миллионер Лесли Укарт и другие. Карагандинские угольные копи, Успенский медный рудник, Спасский медно-плавильный завод были сданы в концессию английским и французским капиталистам. Самые лучшие земли на востоке Казахстана были объявлены личной собственностью царя и царской фамилии.

## К прогрессу, к социализму!

Великий Октябрь принес казахскому народу подлинное социальное и

национальное освобождение, создал условия для коренных социалистических преобразований. Упорной и долгой была здесь борьба за Советскую власть. Только с ее установлением начали по-настоящему развиваться промышленность, сельское хозяйство, культура.

У истоков национально-государственного строительства Казахстана стоял В. И. Ленин. История сохранила немало документов, характеризующих отеческую заботу Владимира Ильича о казахском народе, о социалистическом переустройстве края. По указанию В. И. Ленина многие видные партийные и государственные деятели непосредственно участвовали в борьбе за победу и упрочение Советской власти, за разгром белогвардейцев и интервентов на казахской земле, в строительстве и укреплении советской государственности и партийной организации Казахстана. Народ республики навсегда сохранит в своем сердце имена М. В. Фрунзе, В. В. Куйбышева, С. М. Кирова, В. И. Чапаева, Д. А. Фурманова, Я. Э. Рудзутака, Е. М. Ярославского и других.

26 августа 1920 года В. И. Ленин и М. И. Калинин подписали декрет ВЦИК и Совнаркома РСФСР «Об образовании Автономной Киргизской (Казахской) Социалистической Советской Республики». Этот декрет отвечал вековым чаяниям казахского народа.

Строительство социализма в Казахстане явилось составной частью строительства социализма в нашей стране. Его победа не пришла сама собой. Она стала возможной благодаря бескорыстной помощи всей Советской страны. Дружба народов, испытанная на полях сражений в годы гражданской войны, сыграла решающую роль и в период мирного социалистического строительства. Над республикой взяли шефство Москва и Ленинград. Горняки Донбасса работали в Караганде, нефтяники Баку и Грозного обучали нефтяников Эмбы, машиностроители Харькова и Свердловска вели монтаж новой техники на многочисленных казахстанских стройках.

У берегов Балхаша и на Рудном Алтае, в Чимкенте и Риддере — повсюду с братской помощью всех народов страны строились заводы, фабрики, шахты, рудники, прокладывались железнодорожные и автомобильные трассы. В аулах, селах и деревнях

прошла массовая коллективизация с одновременным переводом казахского полукочевого и кочевоего населения на оседлый образ жизни.

В 1936 году Казахстан был преобразован в союзную республику — равную среди равных в единой братской семье СССР. Ускорились темпы социалистических преобразований.

## В едином боевом строю

Великая Отечественная война была тяжким испытанием и для казахского народа. В этот грозный для Отечества час вместе со всем советским народом на защиту любимой Родины поднялись сыны и дочери республики. На фронт ушел каждый четвертый. Более двух третей партийной организации, 250 тысяч комсомольцев сражались с ненавистным врагом.

За ратную доблесть и героизм более ста тысяч воинов-казахстанцев награждены орденами и медалями, почти 500 из них удостоены высокого звания Героя Советского Союза, а отважные летчики Талгат Бегельдинов, Иван Павлов, Леонид Беда и Сергей Луганский стали дважды Героями Советского Союза.

В годы войны Казахстан стал одним из могучих arsenалов страны. Сюда перебазировалось много заводов и фабрик, были построены новые предприятия и комбинаты. Республика давала значительную долю общесоюзного производства меди, молибдена, свинца, угля, цинка. Непрерывным потоком шли в армию боеприпасы, одежда, хлеб, мясо, масло и другие продукты. Города, села и аулы стали родными для многих людей, эвакуированных из городов Российской Федерации, с Украины и из Белоруссии.

## Светлов сегодня

В послевоенный период Казахстан превратился в гигантскую строительную площадку. Вместе со всей страной республика набирала все

более высокие темпы развития. Рождались новые отрасли промышленности, возводились гиганты индустрии и энергетики, прокладывались железнодорожные, автомобильные, воздушные и водные трассы. И вновь в этом гигантском обновлении республики участвовала вся Советская страна.

Прославился Казахстан освоением целинных земель. В героической целинной эпопее вновь ярко проявилась могучая сила нерасторжимого союза рабочего класса и колхозного крестьянства, сила великой дружбы и взаимопомощи народов СССР.

За достижения в подьеме целинных и залежных земель, создание новой крупной зерновой базы в стране Казахская Советская Социалистическая Республика награждена орденом Ленина.

Минувшая восьмая пятилетка еще выше подняла значение Казахстана как крупнейшего экономического района. Введено в действие 455 новых крупных предприятий и цехов. Реконструированы и технически перевооружены сотни заводов и фабрик. Пережающими темпами развивались отрасли, обеспечивающие технический прогресс и повышение эффективности общественного производства, — энергетика, черная и цветная металлургия, нефтедобывающая, химическая, промышленность строительных материалов. Объем продукции нефтеперерабатывающей и газовой промышленности, например, за пятилетку в целом возрос в семь раз.

Большие успехи достигнуты в жилищном строительстве. Только за годы восьмой пятилетки почти четвертая часть населения республики справила новоселье.

Ныне Казахская ССР дает значительную часть общесоюзной добычи угля, железной руды, производства стали и проката черных металлов, свинца, меди, титана, химической промышленности. Казахстанские заводы выпускают тракторы, уникальные станки, волоочильные станы, всевозможные машины и механизмы, приборы и автоматы. Сотни видов казахстанских изделий экспортируются более чем в 70 стран мира. Государственный Знак качества присвоен казахстанскому свинцу, меди, магнию, титану, а сви-

нец и цинк Усть-Каменогорского свинцово-цинкового комбината, катодная медь Балхашского горно-металлургического комбината зарегистрированы на Лондонской бирже металлов как эталоны качества.

Сегодняшний Казахстан — республика крупного совхозного производства. Из 1631 совхоза свыше пятисот созданы за последние десять лет. Имеется 425 крупных колхозов и 26 рыболовецких артелей. В прошлом году, несмотря на трудные климатические условия в ряде зерновых районов, сдано государству более 12 миллионов тонн хлеба.

В крае, где прежде на сто казахов приходилось лишь двое грамотных (да те, как правило, были из баев, мулл или царских прислужников) насчитывается свыше десяти тысяч школ. В них обучается более трех миллионов детей. В республике 44 вуза и 190 средних специальных учебных заведений. Штабом казахской науки является национальная Академия наук. Действуют также более 200 научных учреждений. Плодотворно трудятся 28 тысяч научных работников, в том числе 480 докторов и более семи тысяч кандидатов наук.

До революции в Казахстане простой народ знал лишь невежественных знахарей и за редчайшим исключением врачей и фельдшеров, которых насчитывались единицы. Сейчас в республике свыше 28 тысяч врачей и более 100 тысяч средних медицинских работников. Развернута широкая сеть больниц, амбулаторий, поликлиник, санаториев и курортов, домов отдыха.

В Казахстане широко развиты радио и телевидение, издается 363 республиканских, областных, городских, районных и многотиражных газет, 25 журналов. Действуют 16 тысяч библиотек с книжным фондом более ста миллионов томов. Республика имеет свыше 7 тысяч клубных учреждений, Казахский государственный академический театр оперы и балета имени Абая, Республиканский Русский театр драмы имени М. Ю. Лермонтова, Казахский академический театр драмы имени Курмангазы, ансамбль песни и пляски Казахской ССР, десятки других театров.

Литература Казахского народа, не имевшего до революции своей национальной письменности,

достойно представлена в стране и далеко за ее пределами творчеством Джамбула Джабаева, Сабита Муканова, Габита Мусрепова, Габиде-на Мустафина, Абдильды Тажибаева и многих других.

## Большие задачи

Захватывающие перспективы дальнейшего мощного развития экономики и культуры открывает перед Казахстаном девятая пятилетка. Объем производства промышленной продукции республики увеличится почти на 60 процентов. Развитие промышленности предусматривается более высокими темпами, чем в среднем по Союзу. В 1975 году Казахстан будет обладать энергетическими мощностями, равными мощностям всех электростанций СССР в предвоенном, 1940 году. Капитальные вложения составят 29,5 миллиарда рублей с ростом против минувшей пятилетки на 51 процент.

К концу девятой пятилетки намечено довести добычу угля примерно до 91 миллиона тонн, нефти — до 30 миллионов тонн, производство готового проката — до 5 миллионов тонн, цемента — до 7,3 миллиона тонн, мяса — до 673 тысяч тонн, хлопчатобумажных тканей — до 108—118 миллионов квадратных метров, шерстяных тканей — до 40 миллионов квадратных метров, кожаной обуви — до 34—39 миллионов пар.

Предусмотрено ускорить развитие рудной базы черной металлургии, медной и свинцово-цинковой промышленности, расширить Джезказганского горно-металлургического комбината и развитие мощностей по производству глинозема на Павлодарском алюминиевом заводе, завершить в основном строительство Карагандинского металлургического комбината и т. д.

Грандиозные задачи предстоит решить труженикам Казахстана в годы нынешней пятилетки по дальнейшему развитию других отраслей промышленности и сельского хозяйства.

Месяц остался до начала нового учебного года. Как идут дела с направлением молодых рабочих на учебу в цехах комбината? Этому вопросу и был посвящен рейд партийного и комсомольского комитетов комбината, заводской газеты.

Первый визит — на мебельную фабрику и в горно-обогатительное производство.

Мебельщики решили провести набор быстро. Они установили для этого определенные сроки: с 1 по 20 июля. Такая оперативность в большой мере и определила успех. На все участки и службы цеха были посланы разрядки с указанием фамилий тех, кого можно рекомендовать на учебу в ШРМ, школу мастеров, техникум или институт. К работе с этими людьми подключились бригады, мастера, начальники участков.

Набор в школы стал вопросом номер один на рапортах и оперативках у начальника фабрики. На сменно-встречных собраниях перед молодежью выступали секретари партийной и комсомольской организации цеха, выпускники школ рабочей молодежи. Пример

последних был особенно убедителен: ребята, успешно окончившие 11-й класс, опровергли все отговорки и ссылки на тяжесть работы, нехватку времени. На сменно-встречных собраниях отмечались памятными подарками рабочие — отличники учебы.

Предусмотрена была даже такая деталь: некоторым реб-

году для подобного контроля за каждым учащимся рабочим будет закреплен шеф — бригадир или мастер. Прямо в цехе вывешен экран набора в школы рабочей молодежи. В день нашего посещения число всех поданных документов составляло 53 человека (при 35 запланированных).

Другую картину пред-

был невелик. Дело в том, что не были определены конкретные сроки кампании по набору, а за обилием других больших и малых дел о подготовке к новому учебному году вспоминали от случая к случаю. Не на всех участках производства практиковалась индивидуальная работа. А как раз она-то и оказывается наиболее действенной при агитации за учебу.

Например, на руднике профорг и начальник участка провели беседы с молодежью, в результате три человека подали заявление в ШРМ, один — в школу мастеров.

Сейчас руководство горно-обогатительного производства активизировало работу по набору учащихся в ШРМ. Жаль, что это сделано все-таки позже, чем следовало.

#### Участники рейда:

**В. СМЕЮЩЕВ**, зам. секретаря парткома комбината,  
**Б. МЫЛЬНИКОВ**, зам. секретаря завкома ВЛКСМ,  
**Т. СТАРИЦНАЯ**, корреспондент газеты «Магнитогорский металл».

## СКОРО — В ШКОЛУ

РЕЙД: НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ — УЧЕБА

бяткам, собирающимся учиться, отпуска передвинуты на летние месяцы с тем, чтобы первого сентября все они сели за парты. Довольны мебельщиками и в школах рабочей молодежи. Секретарь комсомольской организации цеха Алла Прибыткова и ответственная за учебу Оля Харина часто бывают в школах, спрашивают об успеваемости и поощряемости ребят. В этом

ставляло горно-обогатительное производство. Здесь 436 человек в возрасте до 35 лет не имеют среднего образования. Из них только 57 учатся. Нельзя признать нормальным существующее положение с набором. Хотя и был издан приказ начальника производства о направлении на учебу, создана комиссия по набору, развешены плакаты наглядной агитации, результат

Техника всегда влекла к себе мальчишек. При Доме юных техников комбината работает много технических секций и кружков. И конечно же, особенно привлекают ребят технические виды спорта.

На этом снимке вы видите юного картингиста. Фото Н. Нестеренко.



## БЛАГОУСТРАИВАЮТ УЧАСТОК

С самого пуска термического отделения листопркатного цеха его трудящиеся испытывали большие неудобства, шагая по булыжникам, кучам щебенки.

И вот на днях в листопркатном появились работники цеха благоустройства во главе с мастером Михаилом Григорьевичем Гриневым, который, шагая

по цеху, заглядывал во все закоулки, что-то помечтал себя в блокноте. «Тонн 45 асфальта понадобится нам сюда», — сказал. Буквально через несколько минут появилась автомашина, груженная дымящимся асфальтом. Шофер Павел Иванович Васильев нажал на ручку, и черная смолистая масса рухнула из ку-

зова на подготовленную площадку. Рабочие листопркатного цеха Иван Алексеевич Кукота, Иван Николаевич Жданов, Раис Юсупович Абдрахманов, Константин Александрович Казанов лопатами быстро раскидали асфальтовую массу. Дорожная рабочая цеха благоустройства Софья Афанасьевна Приказченкова

гребком разровняла асфальт. Ее подруга Флюра Гарифовна Багутдинова ручным катком разгладила его, а завершил дело водитель автокатка Иван Александрович Пермяков.

Теперь рабочие термички листопркатного довольны своим участком. Он стал чистым, аккуратным, благоустроенным.

**В. АНФИМОВ.**



Вторник, 1 августа  
Шестой канал

11.30 — Программа передач. 11.35 — Новости. 11.45 — Для школьников. «Пионерия на марше». Передача из Перми. 12.15 — «Один шанс из тысячи». Художественный фильм. 13.30 — Для школьников.

«Творчество юных». Концерт ансамбля песни и танца имени В. Локтева Московского Дворца пионеров. 14.15 — Цветное телевидение. Программа документальных фильмов: «Дети нашего века» — Солнечная регата». 14.55 — Новости. 18.50 — Программа передач. 18.55 — «Девочка и эхо». Художественный фильм. 20.00 — Новости. 20.10 — «Поэзия». Стихи О. Фокиной. 20.30 — «Потенциал Сибири». (О развитии Тюменского промышленно-экономического комплекса). Передача 3-я. 21.00 — Чемпионат СССР

по футболу. «Динамо» (Киев) — «Спартак» (Москва) Передача из Киева. 22.45 — Концерт. 23.00 — «Время». Информационная программа. 23.30 — «Иракий Андроников рассказывает». Литературный вечер в концертном зале имени П. И. Чайковского. 00.30 — Цветное телевидение. «Приглашение к танцу». Концерт артистов балета. 00.55 — Новости. Программа передач.

Двенадцатый канал  
18.30 — Программа передач и фильм-концерт «Пюот пионерские горны». 19.00 — «Актуальный эк-

ран». 19.20 — Сказка для малышей. 19.30 — «Трое вышли из леса». Художественный фильм. 21.05 — Передача «Дело всего народа». 21.35 — Концерт. 22.00 — «Календарь садовода».

Средь, 2 августа  
Шестой канал  
18.35 — Программа передач. 18.40 — «Русская речь». 19.25 — Для школьников. Ответы на тысячу «Почему». «Сказка о солнечном ветре». 20.00 — Новости. 20.10 — «Творчество народов мира». 20.40 — Потенциал Сибири». (О развитии Тюменского

промышленного экономического комплекса). Передача 4-я. 21.15 — Киножурнал Страны Советов. «Лично известен». Художественный фильм. 23.00 — «Время». Информационная программа. 23.30 — «Литературные беседы». Ведет передачу поэт А. Сурков. 00.05 — Цветное телевидение. «Русский романс». 00.35 — Спортивная программа.

Двенадцатый канал  
18.30 — Программа передач. Для школьников. «Читай-город». МСТ. 19.00 — Новости. 19.10 — Киножурнал.

ЧСТ. 19.20 — Сказка для малышей. 19.30 — «Письма домой». Документальный фильм. 20.10 — «Та самая ночь». Художественный фильм. 21.15 — Передача для молодежи. «Ровесник». У нас в гостях командиры студенческих строительных отрядов. Они расскажут о том, как прошел первый месяц работы в колхозах и совхозах области. В этой же передаче мы встретимся с теми, кто сегодня сдает первые экзамены в институты нашего города. 21.45 — Концерт «Песни А. Пахмутовой».

КНИГА — ОГРОМНАЯ СИЛА.

В. И. ЛЕНИН

## Международный ГОД КНИГИ

Нынешний — 1972 год по предложению Советского Союза XVI сессия Генеральной Конференции ЮНЕСКО объявила Международным годом книги. В мировой истории такое мероприятие проводится впервые. Книга — самое прекрасное, самое надежное из средств общения, когда-либо созданных человеком. Она приобщает человека к богатейшим сокровищам знаний, знакомит и сближает народы, помогает лучше понять их жизнь. С помощью книги человек сдвигает время и пространство, находит друзей во всех уголках нашей планеты. «Книга — для всех!» — таков девиз Международного года книги, главная задача которого состоит в том, чтобы сделать книгу более доступной для всех людей, усилить ее роль в борьбе народов за социальный прогресс, за торжество разума, за мир во всем мире. Советский Союз — крупнейшая «книжная держава» мира и самая читающая страна. Коммунистическая партия и Советское правительство на всех этапах строительства социализма и коммунизма свято выполняли и выполняют завет В. И. Ленина «бросить» книгу в возможно большем количестве и во все концы России». В нашей стране и за рубежом разработана и осуществляется широкая программа массовых мероприятий, посвященных Международному году книги. Всесоюзные, республиканские, городские и сельские книжные выставки, книжные ярмарки и базары, месячники, декады, недели и дни книги, читательские конференции, литературные вечера, встречи с писателями и поэтами, художниками и издателями, конкурсы на лучшую книгу года, лучший книголюб, магазин — вот далеко не полный перечень мероприятий, проводимых в нашей стране. Советская книга широко представлена на многих международных выставках и книжных ярмарках, на выставках в различных странах. Она ярко и убедительно рассказывает об исторических решениях XXIV съезда КПСС, достижениях советского народа в экономике и культуре, способствует расширению и углублению пропаганды во всем мире марксистско-ленинской идеологии. Проведение Международного года книги будет содействовать укреплению сотрудничества и обмену культурными ценностями между народами.

#### ЦИФРЫ И ФАКТЫ

\* Во многих странах мира созданы национальные комитеты содействия проведению Международного года книги. Советский национальный комитет возглавляет министр культуры СССР Е. А. Фурцева. В его составе — представители ведомств и организаций, связанных с созданием, производством, распространением и пропагандой книги.

\* По данным ЮНЕСКО, население Европы составляет 13,1 процента мирового населения, доля Европы в мировой книжной продукции — 44,4 процента, население Азии (без азиатской части СССР) — 55,9 процента, книжной продукции на его долю приходится 20,5 процента, население Африки — 9,6 процента, а ее доля в книжной продукции — 1,8 процента, население Южной Америки — 5,2 процента, доля в книжной продукции — 2,7 процента, население Северной Америки — 8,9 процента, ее доля в мировой кни-

ной продукции — 14,4 процента.

\* Население Советского Союза составляет 6,8 процента мирового населения, доля нашей страны в мировой книжной продукции — 15,6 процента. Около 3000 экземпляров книг сходит каждую минуту с советских типографских машин.

\* За годы Советской власти в нашей стране издано 38 миллиардов экземпляров книг и брошюр. Разовый тираж всех периодических изданий (газет и журналов) достигает ныне 306 миллионов экземпляров, или в среднем более чем по экземпляру на каждого человека.

\* В царской России 72 процента населения было неграмотным, а 48 народностей не имели своей письменности. Ныне все население нашей страны грамотное, почти 90 национальностей, населяющих нашу страну, читают книги на своем родном языке.

Редактор Ю. С. ЧЕРЕДНИЧЕНКО.

пишите, звоните, приходите

наш адрес: